

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Jueves 10 de Febrero de 1916

Núm. 5.012

De los Madrides

VIGOR ESPIRITUAL

Las grandes ideas deben dejar tras de sí una huella luminosa, sugeridora y robusta. De lo contrario no serían grandes ideas: serían fantasmas intelectivos, apariciones ideológicas, chispazos de fuego artificiales... cualquier cosa menos grandes ideas.

Por eso, para juzgar de la eficacia que pueda poseer todavía el espíritu cristiano, tan combatido, tan perseguido, nada mejor que mirar en torno nuestro y ver si efectivamente está o no alejado de la sociedad, y sobre todo inquirir si al calor de ese espíritu todavía se mueve la Humanidad en algún momento o se emprende alguna magna obra social... Porque en definitiva, eso valdrán las ideas surgidas hace años o siglos: valdrán tanto cuanto todavía impulsen a la humanidad, tanto cuanto todavía «produzcan» esto es, tanto cuanto de reales y tangibles tengan.

Se habla, por ejemplo, del espíritu revolucionario triunfante en el siglo 18. Mírese a nuestra sociedad. Inmediatamente se advertirá que aquel espíritu no vive ya, y que apenas es un recuerdo fossilizado de trágicas conmuevas sociales; aquel espíritu, individualizador, anárquico, solo perdura en lo que nada tenía de revolucionario, en lo que era supervivencia del cristianismo: fraternidad, democracia. Esto lo había legado Cristo al mundo y lo barnizaron en laico los enciclopedistas. Eso no es espíritu revolucionario, sino cristiano.

Pudiera pensarse que el transcurso del tiempo todo lo desgasta hasta consumirlo y resolverlo en la nada. He aquí, sin embargo, algo que escapa a esa acción aniquiladora de los años: hoy, en pleno siglo XX, a la sombra del cristianismo surgen obras y se realizan empresas tan potentes como las que aquel engendraron en sus primeros tiempos y en los posteriores de positivo esplendor temporal. El agente, pues, lejos de desmayar, lejos de extenuarse por la fatiga de tantos siglos corridos en luchar y catequizar, manteniéndose rotundo y fecundante.

Viene toda esta leve disquisición, hecha al correr de la pluma, a cuento de una simple gacetiña leída en no sé cual periódico y luego ampliada en una humilde publicación agrario-social navarra. «La Caja Rural de O. Itieha celebró su fiesta social» — decía la breve noticia. Para respaldarla y rendir ante ella el tributo de nuestra admiración es preciso saber que esa Caja Rural tiene Cooperativa Harinera, Vinícola, Eléctrica y Carnicería, de suerte que el pueblo se suministra a sí mismo lo más indispensable para la subsistencia: pan, luz, carne...

Es un gesto de régimen comunal superior a todo lo imaginable. ¡Y ese gesto lo ha realizado un modesto sacerdote, en el seno de su parroquia. Llegó el año último con la carestía en que todos los órdenes determinó la guerra, y el pueblo no padeció la carestía: tuvo pan bien pesado, bien pesadelo, y al mismo tiempo tuvo carne al mismo precio y también pesada como antes. O. Itieha no sufrió las contingencias de la guerra. Y todo se lo debió a ese modelo de organizaciones colectivistas: cristianas que hacen de O. Itieha la Meca del catolicismo social español...

¿Verdad, lector, que no puede tildearse de arcáico y viejo un espíritu y una doctrina que tan magnas empresas sabe realizar?

José Calvo Sotelo.

Léase la poesía en cuarta plana

La Abundancia

Manuel González Hoyos

Ultramarinos finos. Jamones, salchichones, chorizos y todo lo concerniente al cerdo. Conservas vegetales y pescados, semillas y salvados, carne de vaca, pan del horno de Barco, de 1.ª, a 44 cént. kilo, y el de familia, a 40.

JUJERIA, 9

De Madrid

La regeneración manchega

El conspicuo reformista D. Emilio Junoy, senador del Reino, consejero de la Sociedad Constructora de Casas baratas, inspector de la nueva Junta de Ahorro Postal y amigo particular del Monarca, llegó hace poco de la Mancha.

Lo llevaron a las tierras ingratas y secas, estériles y sombrías de aquel rincón de la vieja España, deberes relacionados con alguno de sus múltiples cargos honoríficos, esos cargos que el señor Junoy acepta sacrificando gustos, aficiones y hasta dinero, porque en las alturas le dicen: «Emilio, tengo interés en que de eso se encargue usted...»

El señor Junoy, no preocupándose de los fríos, de las heladas de los malos alojamientos y de las incomodidades, con los entusiasmos y las ilusiones de un colegial, recorrió las comarcas manchegas, peregrinando por aquellos caminos, que conservan íntegra la tradición de aridez contada en el gran poema cervantino; visitó los poblados grises de casas con paredes de barro que el sol enrojeció con el fuego de sus rayos; las llanuras inmensas sin agua, sin árboles, sin campesinos; todo lo vió el señor Junoy, recogiendo datos y estudiando sobre el terreno diversos asuntos relacionados con su alta misión.

De regreso del viaje refería sus impresiones. La Mancha que ha visto el señor Junoy no tiene nada de común con la que todos conocimos; es una Mancha poetizada por el optimismo, que sacude la dura corteza de su esterilidad, que sonríe a la esperanza y late con nobles anhelos de redención. Una Mancha que si tuviera un par de riachuelos que pudieran pasar por el Tigris y el Eufrates gracias a la fantasma siempre lozana del senador cortésano, parecería el Paraíso terrenal.

En la Mancha vió el señor Junoy la demostración palpable y plenísima de que España, gracias a las bondades del régimen, progresa y se salva. Todavía falta algo para completar la obra, cuyo coronamiento coincidiría, sin duda, con la subida de don Melquíades Álvarez al Poder. Entonces las llanuras manchegas semejarán selvas vírgenes de América; los arbustos endebles, con sus brazos secos, extendidos piden hoy al cielo la misericordia de la muerte, se poblarán de sasonados frutos y pájaros de plumaje formarán sus nidos al abrigo del follaje de sus ramas. La Mancha será entonces opulenta y regada, espléndido jardín de una España rica y llena.

Con verdadero embeleso escuchamos el relato que hizo el señor Junoy del renacimiento manchego. El viejo demagogo al hablar de la Mancha que vió a través de los cristales color de rosa de su optimismo, entornaba los ojos con expresión soñadora y daba a sus cálidas palabras acentos de verdadera unción. Parecía un religioso moro describiendo ante un auditorio de musulmanes exépticos las grandezas del paraíso de Mahoma.

Y cuando sonó la hora de marcharnos, el veterano republicano y furibundo catalanista de ayer seguía cantando melosamente:

«Una de las cosas más bellas que he visto en la Mancha y que me he permitido someter a la consideración del clarísimo criterio de S. M. el Rey...»

Cívica Ventalló.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Castro del Río, falsedad, contra Antonio Mármol Gutiérrez y otro. Defensores, los Sres. Fernández Jiménez y Oropesa.

Sección segunda, incidente del Juzgado de Aguilar sobre una detención arbitraria. Informará el Sr. Fernández Jiménez.

Gobierno civil

Se ha dispuesto el traslado del preso Manuel Haro Guzmán, de la cárcel de Posadas a la de Córdoba.

Se han expedido licencias de caza a D. Antonio Llamas Oruz, de Rute; D. Miguel Fernández Iturrilaga, de Bujalance; D. Pedro Calvo Sánchez, de Alcaracejos; D. Juan M. Fernández Notorio, de Montoro, y D. Angel Hernández García, de Priego.

Hacienda

Ha marchado a Madrid, el Delegado de Hacienda D. José M.ª Bonilla.

Para mañana se ha señalado el pago de un libramiento a favor de don Miguel Peña por 296 pesetas.

Instrucción

Tan pronto como se reciban en el Ministerio los partes de vacantes, que están por enviar, correspondientes solo a cuatro secciones — las demás ya se mandaron —, procederán en el negociado de Primera enseñanza a verificar la corrida de escalas, que ha debido hacerse en el próximo pasado mes. Ya saben, pues, los maestros a qué obedece esta pequeña demora.

—El alcalde de La Rambla comunica que ha pasado a la situación de sustituida por imposibilidad física la maestra de la 1.ª escuela doña Dolores Pérez Martínez.

—El maestro de Villafranca D. Alberto de Castro Escribano comunica que han quedado abiertas las clases de adultos.

Militares

Se dispone que mientras duren las actuales circunstancias, los exhortos, órdenes o noticias que se relacionen con individuos del Ejército residentes en las naciones beligerantes, sean cursados al Ministerio de la Guerra a fin de remitirlos al de Estado y que puedan recibirlos los cónsules en tiempo oportuno para conocimiento de los interesados.

—Ha obtenido permiso para Madrid, el subinspector de 2.ª clase de Sanidad Militar, D. Pedro Zapatero Vicente.

Servicio Agronómico Nacional

Sección de Córdoba

Adquisición de sulfato de cobre

La Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, con el propósito de poder apreciar las necesidades por la falta de cobre, ha solicitado de las Sociedades productoras de dicho artículo que en las ventas que efectúan atiendan con preferencia a los pedidos pequeños hechos por los viticultores que no estén asociados, cuyos pedidos, para dichos efectos, deberán ser visados por los ingenieros agrónomos de las respectivas provincias, a sea para esta de Córdoba, por la Jefatura de la Sección Agronómica de esta capital, plazuela de las Bulas número 2, siendo las horas de despacho de diez a catorce.

Lo que se hace público en este periódico para conocimiento de los interesados y a los efectos que se indican.

Córdoba 5 de Febrero de 1916. — El Ingeniero Jefe, Alberto Castiella.

Tocino añejo superior

De los Estados Unidos se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 88 reales arroba por partidas de 25 kilos en adelante y a 85 reales por cajas completas de unas 20 arrobas, dichos precios son para fuera.

LA CAMARA DE COMERCIO

Sesión del 9 de Febrero de 1916

A las nueve de la noche se reunió en su local de la calle de Sevilla, la Cámara Oficial de Comercio e Industria bajo la presidencia de don Carlos Carbonell, concurriendo los vocales Sres. Rloja Muñoz, Giménez López, del Pozo Yusta, Carrillo Pérez, Alba Pulido, López Agudé, Doval de San Román, Delgado Martínez, Fernández Vergara, Aguilera Camacho y el Secretario Sr. Ramírez.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se acordó consignar en acta el sentimiento de la Cámara por la muerte del hijo del vocal Sr. Rodríguez.

Entrando en el orden del día, tratóse del conflicto planteado a varios almacenistas de garbanzos de esta capital, que habían sido requeridos ante el notario don Joaquín Villalonga, para que entregasen diversas cantidades de esta mercancía, contratadas antes de la R. O. de Enero último, por la que se imponían veinte pesetas de gravamen a cada 100 kilos de garbanzos para la exportación; y como esto representa un quebranto a todas luces injusto, puesto que se trata de operaciones realizadas sin contar con dicho impuesto, se acordó unanimemente telegrafiar al Sr. Urzaiz, exponiéndole esta fase del problema planteado rogándole resolviera lo antes posible esta difícil situación.

A continuación expuso el Sr. Alba el conflicto que se presenta a los industriales metalúrgicos de esta capital que tendrán, si a ello no se pone remedio, que paralizar toda clase de trabajos por la situación en que se ha colocado la Central Siderúrgica, la cual ha anunciado que no puede dar seguridad en el servicio de los pedidos ni en la regularidad de tarifas.

Respecto a este asunto se dió lectura de varias cartas y circulares de almacenistas de Sevilla y Málaga, en las que anunciaban unos la anulación de pedidos y otros la elevación de precios con la condición de que estos solo podrán ser fijados el día de la facturación, y como esta incertidumbre en el servicio de primeras materias, como en sus precios, imposibilitaba por completo hacer contratos de ningún género, ni ventas en la forma que esta industria tiene que realizarlas, la Cámara estimando justas las quejas del señor Alba, acordó secundar la gestión iniciada por la Sociedad Española de Transformadores, así como el movimiento de los fabricantes de hierro de Barcelona, Zaragoza, Valencia y otras regiones adheridas, pidiendo por telegrama al Sr. ministro de Hacienda que no permita la exportación de lingote y laminados de hierro, en tanto que no sea atendida la industria transformadora nacional.

Después se tomaron los acuerdos siguientes:

Felicitar al Director general de Correos y Telégrafos, señor Francos Rodríguez, por el establecimiento del telegrama comercial y al mismo tiempo pedirle la baja en el franqueo de la correspondencia.

Celebrar la XVI Exposición Regional Andaluza de Aceites de Oliva, solicitando los oportunos recursos del Ministerio de Fomento y de otras entidades.

Oficiar al Sr. Administrador de Correos de Córdoba sobre las lamentables circunstancias en que se realiza el servicio de certificados en las horas de la noche, particularmente, no solo por la aglomeración excesiva del público, sino por el sitio inadecuado en que hay que esperar turno, expuesto el público a las inclemencias del tiempo y a todas clases de molestias.

Solicitar el concurso de la Cámara Agrícola de Córdoba para que secundé, si lo tiene a bien, el movimiento emprendido por otras entidades similares de Andalucía en el asunto de la exportación de garbanzos.

Felicitar al ministro de Hacienda por los trabajos que realiza en pró del abaratamiento del azúcar.

Por último el señor Carrillo Pérez pidió la palabra para exponer a la

Cámara su deseo de conocer cual era la opinión de esta Entidad en la cuestión del derribo del Salto, así como su extrañeza de que no hubiera estado representada, como se anunció en la comisión extramunicipal que se nombró para estudiar dicho asunto, pues había sido preguntado por varias personas y no había podido darles contestación satisfactoria.

El presidente Sr. Carbonell contestó al Sr. Carrillo, manifestándole que el mismo día en que llegó a Córdoba acompañando el cadáver de su hermana, recibió una carta particular del alcalde en la que, además de darle el pésame por la desgracia que le afligía, le rogaba concurriera a la Junta mixta que había de entender en el asunto de la Plaza de Cánovas, para que expusiese su criterio e designase a persona que lo representara y fuese inspirada en su juicio, junta que había de celebrarse al día siguiente.

Como esta invitación era puramente personal y dada las circunstancias dolorosas en que se encontraba, no habiendo tampoco tiempo material para convocar a la Cámara y consultar su opinión, cosa que tampoco se le pedía, y teniendo además que marchar aquella misma noche a Madrid, como así lo hizo, a ello obedeció el no haber concurrido a las deliberaciones de dicha comisión; esto no obstante — agregó — la Cámara podía en aquel mismo momento dar su opinión sobre el asunto, así le parecía conveniente.

La Cámara, estimando que no se le había pedido su opinión oficialmente ni había sido invitada en tiempo y forma oportunos, no creyó procedente dar informe alguno que no se le había solicitado y mucho menos cuando ya la comisión había terminado su cometido.

Resueltos otros asuntos de trámite ordinario, se dió por terminada la sesión.

La loca profetisa

Noz hallamos en una de las ciudades que han sido más rudamente castigadas en la guerra actual, horrible guerra, que aun desgarra al mundo. Un escrupulo cristiano nos impide decir a que nación de las combatientes pertenece la ciudad de referencia.

El día anterior había recibido dicha ciudad el violentísimo ataque del ejército aliado. La noche fué pavorosa y al amanecer dos mujeres corrían por las calles desahinadamente, desgreñadas, pálidas, con los vestidos rotos y ensudados; corrían buscando un lugar donde refugiarse. Al fin, una detrás de la otra ambas entraron en un edificio que había quedado destruido en parte, casi en ruina, por efecto del incansante bombardeo que horas antes había padecido la ciudad.

Era el edificio un antiguo palacio de los que mayor hermosura y suntuosidad lucieron antes como rico ornamento de la población. Había allí en una sala baja más mujeres que acurrucadas, justas, apretándose unas con otras en un rincón de la estancia, temblaban de espanto. Todavía les retañaban de terror los oídos. En sus cerebros zumbaban como eco de resonancias continuas el estampido de los cañones, que horas antes habían retumbado en el espacio y el estruendo de los derrumbamientos, de los chasquidos del maderamen incendiado y de los toques de clarines y cornetas crugientes, como aullidos de bestias feroces.

Al entrar en la estancia las dos mujeres que hemos dicho, una de ellas, al parecer la más joven, preguntó a las que allí se hallaban si aquel era el lugar escogido para depositar provisionalmente a los soldados muertos que la ambulancia recogiera en las calles y en el campo. Las mujeres no respondieron. Tal vez no habían oído la pregunta y puede que si aun hubieran advertido la presencia de aquellas otras desventuradas; sin duda eran también como ellas madres, hermanas o esposas de algún soldado, e iba allí impelidas por la ansiedad y el espanto.

— ¡Dios mío! ¿dónde estamos? — exclamó una de las recién llegadas. ¿Posible será vivir en esta incertidumbre? ¿Qué hacen aquí, señoras? ¿qué esperan?

Las mujeres siguieron en su extraño mutismo. En esto la de más edad vio llegar y aparcarse a la puerta de la estancia a un soldado herido, pues denotábalo el vendaje que le cubría su frente y parte de la cabeza. Llegóse a él y habló con tono suplicante y plañidero...

— ¡Sí, replicó el soldado. Aquí se traían muchos cadáveres y allí en el fondo se disponía, que a eso vengo, un altar portátil para decir misa por sus almas.

El soldado entró y cuando a la débil claridad que por los rajados y rotos vidrios de las ventanas pudo ver el rostro de la dama que le había hablado, exclamó lleno de asombro:

— ¡Cómo! ¿es V. I., señora Condesa?

El Fenix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1909, por E. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.-MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Suscrito	1.000.000'00
	Desembolsado	800.000'00
	Estadística	76.048'08

RESERVAS. De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España) 478.243'84

Primas recaudadas en 1918 1.692.203'76

Beneficios anticipados hasta 31 de Diciembre de 1918 2.133.268'69

Ramo de Vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y robo del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

De Sociedad

Mañana, fiesta de N.tra. Sra. de Lourdes, son los días de la Sra. Condesa de Cárdenas y de la Srta. Lourdes López Vázquez de la Plaza, que no los celebra por el luto que visten.

También son los días de D. Saturnino Aparicio Calero.

—Pasa temporada en Madrid al lado de sus tíos el general D. César Aguado y señora, nuestra bella paisana la Srta. Eloísa Maro Riobóo.

—Llegó a esta el Secretario del Ayuntamiento de Puñoblanco D. Manuel de Castro Ruano.

—Se halla en esta, don Matías Moreno Blanco, rico propietario de Villanueva de Córdoba.

—Regresó de Algeciras D. Rafael Muño Riobóo.

† A los 25 años de edad y cuando un porvenir brillante le sonreía ha fallecido en Madrid el aventajado alumno de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, don Juan de Dios Alvarez Mendizabal y Bonilla.

El finado a quien tuvimos el gusto de conocer cuando hará próximamente dos meses vino a esta capital en viaje de prácticas con sus compañeros de estudio, era sobrino del Delegado de Hacienda de esta provincia D. José María Bonilla y Franco.

El señor Bonilla que sabe lo mucho que en esta casa se le quiere, como participación de las grandes simpatías que en Córdoba tiene, puede estar seguro de la parte activísima que en su dolor tomamos.

calle Cardenal González, José Enrique González y Diego Jiménez, se encontraban en unión de José Heredia (A) Veneno, y llegó un hijo de éste llamado Fernando, empujándola con aquellos a palos y pedradas. Después huyó el Veneno.

Un rumor y su suceso

Comentábase hace unos días en todos los centros de reunión las fabulosas pérdidas que un individuo forastero había tenido en el juego. Declábase que en dos noches perdió 70.000 pesetas.

Hace dos ó tres días dicho sujeto desapareció de Córdoba, no sin antes escribir una carta para un hermano suyo, que entregó al dueño de la fonda donde se hospedaba.

En ella anunciaba un largo viaje y dejaba 2.100 pesetas para que se le entregaran a su hermano.

Ayer se halló un cadáver en las proximidades de Valchillón, y se ha sospechado que sea el anterior sujeto.

El Juzgado entiende en el asunto y comprobará si es aquel.

Es noticia ésta que hoy ha corrido de boca en boca y que recogemos tal como se cuenta, sin responder de su veracidad.

A última hora sabemos que la guardia civil ha dado el siguiente parte:

José Fernández, natural de Badajoz, de 41 años, trabajador en el Cortijo de la Reina, llegó ayer a la estación de Valchillón para tomar el tren para Córdoba, falleciendo en la sala de espera.

Será este el muerto a quien se refirieron los comentarios? En ese caso no tiene nada que ver el primer rumor con el suceso del muerto y se trata de dos casos distintos sin que el primero haya tenido el final trágico indicado.

Hay otro cadáver de un ahogado? Procuraremos averiguarlo.

varios industriales por encontrarse faltos de peso.

¿...?

Preguntad á vuestras amigas dónde encuentran los figurines, los dibujos y los patrones trazados y cortados que les permiten vestir con elegancia y economía, y confeccionar por sí mismas sus trajes y ropa blanca; quién resuelve todas las dudas que se les ocurren respecto á usos y costumbres sociales, higiene y educación; quién les presta gratuitamente el servicio de adquirir en Madrid la multitud de artículos que no encuentran en la localidad donde residen; cuáles son las novelas cuya lectura permiten á sus hijas las madres más escrupulosas, y os contestarán que todo eso lo encuentran reunido en «La Moda Elegante», y que la suscripción de esta Revista, la más antigua de España y la más completa que se publica en Europa, representa en toda casa bien ordenada una notable y positiva economía.

Pidan prospectos y números de muestra gratis á la Administración, Preciados, 46; apartado, 45, Madrid.

—Si, yo soy; vengo á saber qué es de mi hijo. Y añadió besando la cruz:—Os advierto que me acompaña la señorita W.ifer, la institutriz. Silencio, por Dios, una alemana... al supiera...

Al oír esto el soldado, instintiva, involuntariamente, impelido por un violento arrebató de odio exclamó:

—Una espía, una espía.

Todas las mujeres pusieron entonces en pie y como furias se dispusieron á arrojarle sobre la dama extranjera, pero el soldado que á tiempo pudo darse cuenta de la imprudencia por él cometida, púsose delante y las contuvo con el ademán y con un imperioso grito.

La Condesa á su vez dijo en alta voz:

—En una dama que ha vivido con nosotros, católica como nosotros y que es inocente; cómo ella más que nosotros la guerra infernal? ¿Cómo terribles culpas las mujeres de esto que ocurre? ¿No somos nosotros las verdaderas víctimas? ¿Sé yo qué ha sido de mi hijo? ¿Está entre los prisioneros? ¿Entre los heridos? ¿Entre los muertos? Lo repito... Somos inocentes.

De pronto salió del grupo de las mujeres y dando un salto de penitencia puso delante de la condesa una mujer horrible, por lo ennegrecida, lo flaca y sobre todo por el gesto aterrador de su faz y lanzando una carcajada empezó á decir á gritos:

¿Qué sois inocentes? ¿Qué no sois culpables de la guerra? ¿Qué habéis hecho al no gustar en París vuestra riqueza en placeres y locuras y escandalosos lujos?

Tomad la guerra como un castigo y nosotros como una penitencia, pues hasta que el mundo actual no se postré delante de Dios... cesará la matanza...

Calló la loca; porque en camillas fueron llevados allí los cadáveres. Luego penetró el sacerdote, celebró el Santo Sacrificio de la Misa que fué oída con devoción por todos.

Y por toda plática dijo al final estas palabras:

—Todos hemos merecido este castigo... Oración y penitencia para aplacar la ira de Dios... porque hasta que el mundo no se muestra arrepentido, durará la guerra.

La condesa oyó esta plática... arrodillada, abatida por el arrepentimiento y llorando ante el cadáver de su hijo.

J. Zahmoro.

vecinos de La Rambla. 2.º donativo, 1; doña Laureana Muñoz Mesa, vecina de Córdoba, 1; D.ª Carmen Beltrán, 1; una devota cordobesa, 1; un jornalero, por el alma de su madre, (q. e. p. d.), 0'10.—Total, 5.579 66 pesetas.

(Se continuará).

Los donativos se reciben en casa de D. Rafael Jiménez Amigo, Encarnación, 17; en la del párroco del Campo de la Verdad y en la redacción del *DIFENSOR*.

LAS MARIAS DE LA RAMBLA

III

Y... aunque dicen que para maestra basta un botón, bueno será añadir uno más al ya largo muestrario de la actividad de las Marías.

Todavía no habíamos descanzado del reciente viaje á Montalbán, y ya, aprovechando lo expeditivo del día de ayer, salieron algunas Marías de paseo con ánimo de visitar el Sagrario de Montemayor.

Las dificultades en los medios de comunicación, las circunstancias de algunas de las Marías excursionistas y un ligero accidente ocurrido á una de ellas hizo vacilar en un principio. Pero Dios que dispone las cosas para que se cumplan sus divinos designios, dióles aliento y dirigió sus pasos, hasta llegar donde se hallaba el augusto objeto que desde un principio perseguían.

Las Marías entraron en Montemayor á proseguir la obra que con tanto celo han emprendido en favor del Abandonado del Sagrario. Y yo, que fui testigo, confieso que allí no conseguí su cometido, que allí sufrí una gran decepción. Pero... ¡bendita decepción!

Porque las Marías, buscan Sagrarios solitarios; y allí encontraron á su lado compañía; buscaron, para remediarlo, abandono; y allí tuvieron la agradable sorpresa de admirar un precioso Sagrario saliendo de una limpieza reveladora de la piedad y fervor de los fieles de aquel pueblo. Creyeron encontrar, lo que por desgracia es tan frecuente, un Sagrario con todas las negruras y desconsoladoras características que poseen en sus descripciones el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de las Marías; y por el contrario hallaron un Sagrario ante el que á diario muchas almas se postran, comulgando, piden, lloran, consuelan, urgen...

No, en Montemayor, mil gracias sean dadas á Dios y al celo de su digno párroco don Amador Moreno Cabello, el Sagrario, ni está solo, ni está abandonado; no es el Sagrario que persiguen las Marías.

Entonces, me dirán esas Marías, nuestro viaje ha sido inútil é infructuoso? ¿Las molestias, sinsabores, aquel accidente, alguna que otra rifa...? (Todo ha sido inútil!)

No, Marías, no; vuestro celo y trabajo, nunca es inútil. No conseguisteis lo que primero fué vuestro intento... Pero mirad: allí habéis encontrado lo que jamás pudisteis soñar y más necesitábais; una falange, que puede convertirse en regimiento de María que con vosotros se unirá, emprenderá y compartirá la hermosa tarea que habéis echado sobre vuestros hombros, la tarea de dar consuelo, alivio y compañía al Abandonado del Sagrario, en otros de los pueblos que nos rodean.

Almo pues, y el día 20 lo todas á completar vuestra obra estrechando la amistad y relaciones con aquellas nuevas Marías que han de ser vuestras compañeras en la noble empresa.

¡Animo! porque es un nuevo triunfo que habéis alcanzado y por el que merecéis el más completo elogio y las bendiciones del cielo.

F. Sorria.

LO QUE SE FUMA

Aunque parezca absurdo, en España, y sólo durante el mes de Enero último, se ha recaudado por tabacos 18.685.938 pesetas.

Esta cifra asombrosa da al traste con todos los pesimismo propalados por los que se obstinan en que la guerra europea nos reducirá á la mayor miseria.

Todo puede ser; pero un pueblo que gasta en fumar más de 18 y medio millones de pesetas, no parece que sienta el peso de los problemas de las subsistencias, del carbón, del papel, etc...

Queda un consuelo: el de que la recaudación del último Enero supera en pesetas 1.196.500 á la de igual mes de 1915.

Y así el aumento progresivo continúa, allí para el año 1920, cuando franceses, ingleses, alemanes y austriacos decidan poner punto á su contienda porque hayan consumido ese último hombre y ese último franco que marcan el límite de sus recursos, cada espalul dedicará (sobre poco más ó menos) quince ó veinte duros diarios á satisfacer el pequeño vicio.

González Hermanos

Mosáicos, Azulejos, Cementos

Inodoros Cuartos de Baño

Cana de Socorro

Hoy han sido curados Juan del Pozo Baena, de una herida por modorra de perro en la pierna izquierda, y Antonio Rodríguez C. flete, de igual herida y también por un can.

Distribución

En la distribución del crédito que en el presupuesto para 1916 corresponde al servicio de arbolado vivos de las carreteras del Estado, corresponde á Córdoba para implantar 3.000 árboles, 6.000 pesetas.

Restaurant

Muy en breve abrirá sus puertas al público un nuevo restaurant, instalado en la calle V.º Coriano Rivera. Hemos visto las obras y trabajos de instalación que se vienen haciendo, y á juzgar por ellos, el nuevo establecimiento será digno de Córdoba y reunirá excelentes condiciones de confort, no desmereciendo de ninguno de su clase; antes bien, aventajando á muchos de ellos.

Tenemos entendido que los precios serán económicos; y como de la dirección está encargado el reputado cocinero Sr. Bruzo, auguramos un completo éxito al nuevo restaurant.

LOS MEJORES CAFÉS

Tueste diario

ALMACEN DE COLONIALES

Valentín García del Campo

Accidente

En la estación de Cercadilla sufrió ayer un golpe con un vagón el mozo Emilio García Dorado. Las lesiones son leves.

Examen

E. Oficial cuarto del Cuerpo de Correos D. Silvio Valencia Ouevas, ha obtenido brillantes notas en el examen de ampliación que ha verificado en Madrid.

Orquesta infantil

Para dar mayor realce á los solemnes cultos que se celebrarán en los Padres de Gracia los días 12, 13 y 14 del actual, en honor del B. Juan B. de la Concepción, vendrá la orquesta infantil del Colegio de trinitarios de La Rambla, creada y dirigida por el Reverendo Padre Francisco de la Asunción.

El explorador

Hemos recibido el último número de esta revista mensual, que publica originales muy interesantes.

Reposo

El día 8 del actual, por la comisión correspondiente, se efectuó un reposo de pan en la barriada de Cerro Muriano, siendo repartidos entre los pobres ciento doce panes, intervenidos á

CAMPOS Y MERCADOS

BENAMEJÍ

Trigo, 40 pesetas los 100 kilos; cebada, 9; garbanzos, de 25 á 30; habas, 12,50. Doblado á los frios intensísimos de víspera de Pascua, paralizaron á los olivos y se formaron, por cuyo motivo las aceites resultarán escasos y malos.

ESPEJO

Trigo, de 16'25 á 16'50 pesetas; cebada, de 8'50 á 9; garbanzos, no hay existencias; habas, 11'50; aceite, 10'25

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la matriz, Deformidades, Calvos, Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. Campos

Monterre, núm. 38.-MADRID

DESDE SAN JUAN

próximo se arriendan la casa plaza de San Juan, número 4, con 18 habitaciones, 8 patios, cuadra, cochera y agua, y un pabellón de la casa plaza Balas, número 4, con muchas y cómodas habitaciones. Para tratar Paseo de la Victoria, número 4, todos los días laborables de 9 á 1.

19

Boletín Religioso

Santa de mañana.—San Valerio, ob. y cf. y San Saturnino, pbro. y comp. mra.

Jubilado de las cuarenta Horas.—Mañana en la Iglesia del Convento de Santa Ana, en sufragio de doña Pilar de la Barrera en cumplimiento de su disposición testamentaria.

Adoración Nocturna.—La Vigilia á las 12 y 18 corresponde al turno tercero (San José).

Padres de Gracia.—El día 12 primer día del solemne Triduo que la Comunidad de Religiosos Trinitarios dedican á su reformador el Beato Juan Bautista de la Concepción, cuyos venerandos restos se conservan en esta Iglesia. Los días 12 y 18, por la mañana á las nueve misa solemne con S. D. M. exequente.

El día 14 festividad del Beato se dará la absección general en todas las misas. A las diez misa solemne á toda orquesta con manifestos y pnegórico que predicará el R. P. Pablo de los Santos Inocentes.

Todas las tardes, á las cuatro y media, después de exponer S. D. M., Estación Mayor, R. arrio, Letanía, Gozos á toda orquesta y sermón, que predicará los tres días el Reverendo Padre Calixto de la Purificación, Trinitario.

Costen los cultos el día 12 don Eustasio Terroba, por la mañana, y una persona devota por la tarde.

Los Siete Domingos á San José

San Cayetano.—El domingo será el segundo de esta devoción. Por la mañana misa á las 8'30. Los ejercicios de la tarde á las 4'30. La plática la hará un P. Carmelita.

Los Dolores.—El domingo segundo día de esta devoción después de la misa de las 6'30.

San Pablo.—El domingo segundo día en la misa de las ocho.

Santa Cruz.—El domingo segundo día á las cinco de la tarde.

†

El día 14 del corriente desde las ocho de la mañana hay cuadrante de misa en la Iglesia auxiliar de San Basilio (Alcázar Viejo) en sufragio por el alma del que fué conde de dicha Iglesia don Acacio Carrillo Muñoz, (q. e. p. d.)

Sus desconocidos madre y hermanos ruegan á los que fueron sus amigos encomienden á la Santísima Virgen y á Dios el alma del finado.

Este periódico se publica con entera independencia

EL CENTENARIO DE CERVANTES

Discurso literario

El Ateneo científico, literario y artístico de Santander prepara, con motivo del próximo centenario de Cervantes, unos Juegos florales, en los que actuará de mantenedor el ilustre orador D. Juan Vázquez de Mela. He ahí las condiciones de este certamen literario:

Temas.—1.º Poesía, con libertad de metro y extensión, inspirada en Cervantes y su obra. Premio: Flor natural y 500 pesetas del Ateneo de Santander. 2.º Analogías entre el realismo de Cervantes y el de Pereda. Premio de la Excmo. Diputación provincial (250 pesetas) y tirada de 200 ejemplares. 3.º Menéndez Pelayo como cervantista. Premio del excelentísimo Ayuntamiento, 250 pesetas. 4.º Cervantes. Tercetos. Premio del excelentísimo Sr. Conde de Torreáñez, 150 pesetas. 5.º Romance á estilo é imitación de los romances caballerescos clásicos, relatando una de las aventuras de Don Quijote. Premio, 150 pesetas.

Las bases son las ordinarias en esta clase de certámenes y los pliegos deberán ser dirigidos al Sr. Secretario de la Directiva, calle de Somorrosiro, número 2, antes de las doce de la noche del día 31 de Marzo.

Crónica Local

Una estadística

En la diócesis de Córdoba tiene establecidas la Adoración Nocturna 17 secciones, á saber: En Córdoba, Cabrera, Aguilar, Lucena, Puente Jemil, Encinas Reales, Montilla, Carcabuy, Hinojosa, Rambla, Pozoblanco, Villanueva de Córdoba, Baena, Dos Torres, Añora, El Viso y Villaviciosa.

El número de turnos es 29. Hay 621 adoradores activos y 1.379 honorarios. Han celebrado 392 vigillas en 1915, con 7.010 comuniones.

Los Tercetos tienen 7 turnos con 195 activos y 6 honorarios. Han celebrado 87 vigillas con 991 comuniones, en igual fecha.

Resultado

En la vista de la causa celebrada hoy en esta Audiencia, por robo, instruida en el juzgado de Castro del Río, el jurado dió veredicto de inculpabilidad sobre José Díaz Moreno y de culpabilidad para Antonio Díaz Moreno, condenándolo á cuatro años y un día de presidio.

Los toros de feria

Se ha ultimado la combinación taurina de las corridas que han de celebrarse con motivo de la feria de Nuestra Señora de la Salud.

Es la siguiente: Primer día. Día 25 de Mayo. Seis toros del Marqués del Saltillo, matadores, Joselito y Belmonte. Segundo día, 26 de Mayo. Seis toros de Miura, matadores, Manolete, Joselito y Belmonte. Tercer día, 27 de Mayo. Ocho toros de Pérez de la Concha, matadores, Manolete, Joselito, Belmonte y Larita.

La combinación ha de merecer el aplauso de los aficionados.

Palos

El guardia núm. 62 dice que en la

González Hermanos

Mosáicos, Azulejos, Cementos

Inodoros Cuartos de Baño

Cana de Socorro

Hoy han sido curados Juan del Pozo Baena, de una herida por modorra de perro en la pierna izquierda, y Antonio Rodríguez C. flete, de igual herida y también por un can.

Distribución

En la distribución del crédito que en el presupuesto para 1916 corresponde al servicio de arbolado vivos de las carreteras del Estado, corresponde á Córdoba para implantar 3.000 árboles, 6.000 pesetas.

Restaurant

Muy en breve abrirá sus puertas al público un nuevo restaurant, instalado en la calle V.º Coriano Rivera. Hemos visto las obras y trabajos de instalación que se vienen haciendo, y á juzgar por ellos, el nuevo establecimiento será digno de Córdoba y reunirá excelentes condiciones de confort, no desmereciendo de ninguno de su clase; antes bien, aventajando á muchos de ellos.

Tenemos entendido que los precios serán económicos; y como de la dirección está encargado el reputado cocinero Sr. Bruzo, auguramos un completo éxito al nuevo restaurant.

LOS MEJORES CAFÉS

Tueste diario

ALMACEN DE COLONIALES

Valentín García del Campo

Accidente

En la estación de Cercadilla sufrió ayer un golpe con un vagón el mozo Emilio García Dorado. Las lesiones son leves.

Examen

E. Oficial cuarto del Cuerpo de Correos D. Silvio Valencia Ouevas, ha obtenido brillantes notas en el examen de ampliación que ha verificado en Madrid.

Orquesta infantil

Para dar mayor realce á los solemnes cultos que se celebrarán en los Padres de Gracia los días 12, 13 y 14 del actual, en honor del B. Juan B. de la Concepción, vendrá la orquesta infantil del Colegio de trinitarios de La Rambla, creada y dirigida por el Reverendo Padre Francisco de la Asunción.

El explorador

Hemos recibido el último número de esta revista mensual, que publica originales muy interesantes.

Reposo

El día 8 del actual, por la comisión correspondiente, se efectuó un reposo de pan en la barriada de Cerro Muriano, siendo repartidos entre los pobres ciento doce panes, intervenidos á

A los Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS

La antigua Fundación de Campanas, dirigida por Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos romanos equitativos, dándolas el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos á plazos, garantía 15 años.

Para más detalles, diríjanse al director de la Fundación, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesidásticos de las diócesis de España.

Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander.

Para evitar sorpresas la buena fé de los Rvdos. Párrocos por algunos fundidores que propalan pertenecer á esta casa, se les advierte que sólo deben entenderse con la casa de

CONSTANTINO LINARES.—Carabanchel Bajo, Madrid

Con títulos expedidos por los Excmos. Cabildos Catedrales antedichos, con nombramientos de fundidor de los mismos y recomendada por los Prelados á los Párrocos y encargados de Iglesia de sus respectivas Diócesis.

SUSCRIPCIÓN

abierta en esta capital para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas (Campo de la Verdad).

Señal anterior, 5.589'98 pesetas.—D. Alfonso Porras, 25 pesetas; D. Juan de P. Porras, 40 pesetas; D. Cortes, 10; una señora de Bajalancos, devota del Santísimo Cristo de las Animas, 0'50; otra vez de dicho pueblo muy pobre, 0'10; D. Cristóbal Jiménez Baena y señora,

vechosa de La Rambla. 2.º donativo, 1; doña Laureana Muñoz Mesa, vecina de Córdoba, 1; D.ª Carmen Beltrán, 1; una devota cordobesa, 1; un jornalero, por el alma de su madre, (q. e. p. d.), 0'10.—Total, 5.579 66 pesetas.

(Se continuará).

Los donativos se reciben en casa de D. Rafael Jiménez Amigo, Encarnación, 17; en la del párroco del Campo de la Verdad y en la redacción del *DIFENSOR*.

Crónica Local

Una estadística

En la diócesis de Córdoba tiene establecidas la Adoración Nocturna 17 secciones, á saber: En Córdoba, Cabrera, Aguilar, Lucena, Puente Jemil, Encinas Reales, Montilla, Carcabuy, Hinojosa, Rambla, Pozoblanco, Villanueva de Córdoba, Baena, Dos Torres, Añora, El Viso y Villaviciosa.

El número de turnos es 29. Hay 621 adoradores activos y 1.379 honorarios. Han celebrado 392 vigillas en 1915, con 7.010 comuniones.

Los Tercetos tienen 7 turnos con 195 activos y 6 honorarios. Han celebrado 87 vigillas con 991 comuniones, en igual fecha.

Resultado

En la vista de la causa celebrada hoy en esta Audiencia, por robo, instruida en el juzgado de Castro del Río, el jurado dió veredicto de inculpabilidad sobre José Díaz Moreno y de culpabilidad para Antonio Díaz Moreno, condenándolo á cuatro años y un día de presidio.

Los toros de feria

Se ha ultimado la combinación taurina de las corridas que han de celebrarse con motivo de la feria de Nuestra Señora de la Salud.

Es la siguiente: Primer día. Día 25 de Mayo. Seis toros del Marqués del Saltillo, matadores, Joselito y Belmonte. Segundo día, 26 de Mayo. Seis toros de Miura, matadores, Manolete, Joselito y Belmonte. Tercer día, 27 de Mayo. Ocho toros de Pérez de la Concha, matadores, Manolete, Joselito, Belmonte y Larita.

La combinación ha de merecer el aplauso de los aficionados.

Palos

El guardia núm. 62 dice que en la

González Hermanos

Mosáicos, Azulejos, Cementos

Inodoros Cuartos de Baño

Cana de Socorro

Hoy han sido curados Juan del Pozo Baena, de una herida por modorra de perro en la pierna izquierda, y Antonio Rodríguez C. flete, de igual herida y también por un can.

Distribución

En la distribución del crédito que en el presupuesto para 1916 corresponde al servicio de arbolado vivos de las carreteras del Estado, corresponde á Córdoba para implantar 3.000 árboles, 6.000 pesetas.

Restaurant

Muy en breve abrirá sus puertas al público un nuevo restaurant, instalado en la calle V.º Coriano Rivera. Hemos visto las obras y trabajos de instalación que se vienen haciendo, y á juzgar por ellos, el nuevo establecimiento será digno de Córdoba y reunirá excelentes condiciones de confort, no desmereciendo de ninguno de su clase; antes bien, aventajando á muchos de ellos.

Tenemos entendido que los precios serán económicos; y como de la dirección está encargado el reputado cocinero Sr. Bruzo, auguramos un completo éxito al nuevo restaurant.

LOS MEJORES CAFÉS

Tueste diario

ALMACEN DE COLONIALES

Valentín García del Campo

Accidente

En la estación de Cercadilla sufrió ayer un golpe con un vagón el mozo Emilio García Dorado. Las lesiones son leves.

Examen

E. Oficial cuarto del Cuerpo de Correos D. Silvio Valencia Ouevas, ha obtenido brillantes notas en el examen de ampliación que ha verificado en Madrid.

Orquesta infantil

Para dar mayor realce á los solemnes cultos que se celebrarán en los Padres de Gracia los días 12, 13 y 14 del actual, en honor del B. Juan B. de la Concepción, vendrá la orquesta infantil del Colegio de trinitarios de La Rambla, creada y dirigida por el Reverendo Padre Francisco de la Asunción.

El explorador

Hemos recibido el último número de esta revista mensual, que publica originales muy interesantes.

Reposo

El día 8 del actual, por la comisión correspondiente, se efectuó un reposo de pan en la barriada de Cerro Muriano, siendo repartidos entre los pobres ciento doce panes, intervenidos á

Gran Café "La Perla"

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina á la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolate con patas á 60 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, á 95 céntos.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos gasados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son famosas, llamadas del Cabaño.

Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono, núm. 4.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 10 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 78 60.—El 5 por 100 amortizable, a 96 50.—Cédulas hipotecarias, a 98 80.—Las acciones del Banco de España, a 452 00.—Las de la Tabacalera, a 278 00.—Los franceses, a 89 40.—Las libras esterlinas, a 25 14

Política

Madrid 10 (tres tardes)

Madrid 10 (seis tardes)

Consejo

Se ha celebrado en Palacio Consejo de Ministros presidido por el Rey, Romanones en su discurso se ocupó de política interior y exterior.

El conde dijo luego a los periodistas que se había ocupado de lo de Barcelona y que no está resuelto como dicen los periódicos, la concesión de puerto franco, sino que se prepara la concesión de depósitos francos, según se anunció en la declaración ministerial.

El Gobierno quiere dar la mayor eficacia posible a los depósitos comerciales y ahora se hará en Barcelona algo como lo que se hizo en Ocaña, pero el acuerdo tendrá carácter general y se extenderá a otros puertos importantes, v. g. Valencia.

Esos puertos podrán tener depósito comercial sujetándose a las reglas que dicta el Gobierno.

Vamos a tomar esa medida ahora que se hallan los ánimos en paz y nadie habla en pró ni en contra de las zonas neutrales.

Lo hacemos así para que no se atribuya la reforma a exigencias que han tenido algunas regiones y el Gobierno ha accedido a ellas.

Tampoco creo que las regiones contrarias se molestarán por este acuerdo nuestro que es de interés general y favorecerá nuestro comercio aumentando el tráfico de Marsella y Génova con Barcelona.

El asunto esto no se halla resuelto sin embargo, pues tenemos que someter el parecer del Gobierno a la resolución del Parlamento.

Al Consejo no ha asistido hoy el ministro de Marina por continuar enfermo.

Aiba

El ministro de la Gobernación no ha asistido hoy a su despacho.

Huelga

El subsecretario nos ha dicho que Aiba estaba conferenciando con Romanones.

Solo tenía una noticia que comunicarnos y era que la huelga de los mineros de Linares mejoraba.

Política portuguesa

Lisboa.—La policía trabaja activamente en el aborto de otro movimiento revolucionario.

Ha recogido proyectiles, bombas y armas en casa de los comprometidos.

Nerológica

Villanueva ha recibido un cablegrama en francés del ministro de Nicaragua, comunicando la muerte del inspirado poeta Ruben Darío.

Villanueva ha contestado dando el pésame y manifestando el sentimiento del Gobierno español por la muerte de poeta que era tan querido en España.

El cablegrama va en español, que es el idioma que se habla en Nicaragua, aunque el ministro haya empleado otro idioma exótico allí.

Disposición

La Dirección de Agricultura ha dado una disposición circular para ver si puede lograrse el abaratamiento de los aceites minerales y grasas que se emplean en las máquinas y trabajos agrícolas.

Firma de Fomento

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Fomento.

Ascendiendo en ascenso de escala a inspectores del cuerpo de ingenieros de minas a D. Francisco Santos y a don Ginés Moncada.

Idem a ingenieros jefes de primera clase del mismo cuerpo a D. José Rubio, D. Domingo Orusta, D. Ramón Fernando y al Sr. López Ceballos.

Idem idem de segunda a D. Rafael Bautista Cruz y a D. Francisco Ferrer.

Véase en cuarta plana el Folletín

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

Paris.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: En el frente de Bélgica nuestra artillería continuó el bombardeo contra el fortín de Vauban y las trincheras enemigas de la región de Hetsas. En el sector del Artois se registró un bombardeo intenso contra las alturas de la cota número 119 y las posiciones de la carretera de Neuville Saint Wasst a Thelus. Los germanos, después de haber explotado minas en la altura número 140, atacaron nuestras trincheras, pero fueron repelidos por nuestras fuerzas. Entre Seissons y Reims, al Sur de Ville aux Bois, nuestras tropas atacaron con granadas de mano un pequeño puesto enemigo, que tuvo que ser evacuado por las fuerzas que lo guarnecían. Al Sureste de Saint Mihiel nuestras baterías hicieron grandes daños en las organizaciones enemigas del bosque de Apremont. Los alemanes repitieron el bombardeo contra la plaza de Belfort y sus alrededores, lanzando siete obuses de grueso calibre.

A pique

Londres.—Ha sido hundido el vapor inglés «Agos», ignorándose hasta ahora la suerte que habrá corrido la tripulación.

Noticias de la tarde

Parte alemán

Norddeich.—El parte oficial alemán dice: En el frente occidental de la guerra, al Oeste de Vimy, nuestras fuerzas asaltaron la primera línea de trincheras francesas en una extensión de 800 metros, cogiendo prisioneros y algunas ametralladoras. Los franceses recuperaron un pequeño elemento de trinchera en el bosque de Le Petre. Los tiros de nuestra infantería dieron en tierra con un avión enemigo, quedando muertos los dos hombres que lo tripulaban.

En el frente oriental de la guerra los rusos repitieron débilmente sus ataques en la región de Ulluxh y al Noroeste de Danaburg.

En el frente de los Balcanes no se produjeron cambios sensibles.

Banquete

Berlín.—El cuartel general alemán ha obsequiado con un banquete al rey de Bulgaria.

Asistió el Emperador Guillermo, quien brindó por la presente y la futura unión de Alemania con Bulgaria, siendo como son iguales los intereses políticos, comerciales e industriales de ambas naciones.

El Rey de Bulgaria dijo que estaba orgulloso de luchar al lado de Alemania.

Al banquete asistieron el generalísimo búlgaro y el jefe del Gobierno de dicho país, el canciller alemán, los secretarios de negocios de ambas naciones y otras personalidades políticas y militares.

Parte turco

Constantinopla (oficial).—En el frente del Cáucaso, el enemigo atacó, intentando recuperar las posiciones que había perdido en la región de Ztram pero nuestras tropas contraatacaron, malogrando el intento del adversario y matando cerca de 200 rusos. En el frente de los Dardanelos, un torpedo cañoneó las posiciones de Teke y Brun, teniendo que alejarse ante la intensidad de nuestro fuego.

Parte francés

Paris.—El parte oficial de las tres de la tarde dice que en el Artois hubo duelos de artillería.

En la cota 119 y en el camino de Neuville a la Folie, lucha de granadas. Logramos echar al enemigo de sus posiciones al Este de la Folie.

Anoche el enemigo nos atacó en el camino de Neuville a la Folie, siendo rechazado. Solo pudo poner pie en una posición que días antes habíamos ocupado los franceses.

Al Sur del Sonme hicimos 50 prisioneros y nos apoderamos de dos ametralladoras y de un cañón revólver.

Parte inglés

Londres.—Oficial. Dos hidropianos alemanes lanzaron siete bombas en la región costera del condado de Kent, hirviendo a un niño y a dos mujeres.

Hoy hemos hecho explotar unas minas, apoderándonos de los hoyos al sur de Fric.

En Leod hubo cañones reciprocos.

Consulados

Paris.—Comunican de Sofia que los gobiernos búlgaro y rumano, de común acuerdo, han acordado retirar los consulados de Servia a Monastir.

Parte austriaco

Viena.—El cuartel General austriaco dice: Nuestras tropas de vanguardia que operan en territorio albanés, han cruzado el río Lami y se han apoderado de la ciudad de Valjea y de las alturas situadas al Noroeste de la misma. Las bandas serbias, los destacamentos italianos y las tropas mercenarias, al mando de Escad Pachá rehuieron el combate con nuestros soldados. A ocho kilómetros al Noroeste de Tyrana se registraron escaramuzas en las que fué derrotado el enemigo. Nuestros aviones han bombardeado repetidamente las fortificaciones de Durazzo y los vapores italianos anclados en el puerto. Ha terminado el desarme de las fuerzas montenegrinas reinando en todo el territorio completa tranquilidad.

Parte ruso

Petrogrado (Oficial).—En la región de Riga aumenta el fuego de la artillería y dispersamos al enemigo.

En Dwins fué muy intenso el fuego de la artillería.

En la Galitzia disparó el enemigo cañones de grueso calibre en el sector de Galki. Nos apoderamos de Vicesco. En el mar Negro hundimos un pequeño vapor.

En el Cáucaso ocupamos Arcaba.

Dicen que dicen

Paris.—Parece que existe algún disgusto por haber declarado Rodolow que las conquistas realizadas por los búlgaros desde el Egeo al Danubio son para ellos.

Parlamento

Roma.—Han marchado a Niza los diputados serbios para seguir funcionando su Parlamento.

A filas

Paris.—Un diario asegura que en Hungría han sido llamados a filas los hombres de 49 a 51 años.

Miscelánea

La «Gaceta»

La de hoy publica los nombres de los agraciados en el concurso de premios concedidos por el Consejo Superior de protección a la Infancia y contra la mendicidad.

Reglas para la expedición de los telegramas comerciales.

Dejando sin efecto los traslados de los ayudantes de los Institutos por conveniencias de la Enseñanza.

Declarando limpias las procedencias de San Pablo y del Estado de Paraná, por haber cesado la anomalía sanitaria.

De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición relativa a que los oficiales de ejército comprendidos en el artículo 14 del reglamento de la Escuela Superior de Guerra, lo soliciten por conducto regular.

Ordenando que mientras duren las actuales circunstancias, todas las órdenes que se relacionen con individuos del ejército residentes en las naciones beligerantes, se cursen al Ministerio de la Guerra para que éste lo envíe al de Estado y se haga entrega de ellas a los interesados por conducto de los consulados.

Falleció

Esta madrugada ha fallecido el diputado a Cortes de las constituyentes, D. José Rubaudonadeu, que fué íntimo de D. Estanislao Figueras. Se distinguió por su sectarismo.

Socorros

La Asociación de señoras para el socorro de heridos y familias de los muertos de la campaña de Africa, ha enviado mil pesetas para un inválido y 500 al gobernador militar de Girona para la familia de otra víctima.

Capellanes

S. M. el Rey ha nombrado predicadores de la Real Capilla a don José Suarez, don Mariano Benedicto, don Frutos Benito, don José Huertas, don Diego Barques, P. Sabino García Mendez y capellanes de S. M. a don Manuel Leoncio Alcalde, don Francisco Tovar, don Candido Zarsalejo, don Benito Frutos, don José Rodri-

guez Gallego, don Javier San Juan, don Juan Carril y don Federico Dalmau.

Entierro de un Proleto

Vich.—Se ha celebrado hoy el entierro del Dr. Torras y Bages, dignísimo Obispo que fué de esta Diócesis. El acto ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

Han presidido el general D. Enrique Carlos Gómez, en quien el general A. Iru delegó la representación del Rey; el arzobispo de Tarragona doctor López Peláez, y los Obispos de esta provincia eclesiástica; las autoridades de la provincia y de la localidad y diputados y senadores catalanes. Asistió un gentío inmenso.

Fuó enterrado en la Catedral en la capilla de la Virgen de Monserrat.

Layaba puesta la casulla que usó en su primera Misa, la cual fué bordada por su madre. Esto se ha hecho por disposición suya.

Desgracia

En el Cines Ideal, en Madrid, situado en la calle Atocha se ha caído esta tarde un andamio arrastrando a dos obreros que en él había, los cuales han resultado gravemente heridos.

Trasladados a la clínica de urgencia de la Plaza Mayor uno de ellos declaró llamarse Manuel Rodríguez.

El otro se halla tan grave que no ha podido declarar.

BERNETA

Empresa de Electricidad de Casillas

En cumplimiento de lo establecido en el artículo 29 de los Estatutos por que se rige esta Sociedad, se convoca a Junta general ordinaria de accionistas por el presente anuncio.

Esta reunión tendrá lugar en el domicilio de esta Empresa, plazuela de Jerónimo Páez, número 2, el día 12 de Febrero del corriente año, a las cuatro de la tarde.

Con arreglo a lo prevenido en los artículos 26, 27 y 28 de los Estatutos, tendrán derecho a asistir, deliberar y votar en esta Junta todos los accionistas que posean cinco acciones, las cuales habrán de depositarse en la Caja social dos días antes, por lo menos, del señalado para la reunión, entendiéndose para este efecto, como ampliación de la Caja social, el Banco de España.

Los accionistas que, cumplidos los mencionados requisitos, no concurren, podrán delegar sus derechos en otro socio.

Cada cinco acciones depositadas darán derecho a un voto en esta Junta.

Al efecto, cada accionista recibirá, al depositar las acciones que represente, un resguardo en que constará el número de estas acciones y el de votos que a las mismas corresponden, cuyos resguardos serán canjeados por las acciones una vez terminada la Junta, al devolver estas a los presentadores.

Córdoba 20 de Enero de 1916.—El Secretario del Consejo de Administración, Enrique del Castillo y Romero.

«LA BÉTICA MINERA» S. A.

Convocatoria

Para dar cumplimiento a lo preceptuado en los estatutos por los que se rige esta Sociedad, el Consejo de Administración ha acordado convocar a los señores accionistas a Junta general ordinaria que se celebrará el día 29 del corriente, a las nueve de la noche, en uno de los salones del Círculo de la Amistad.

En el orden del día, que estará en la Secretaría para que los señores accionistas puedan examinarlo todos los días laborables, de seis a siete de la tarde, se consigna la propuesta del Consejo relativa al aumento del capital necesario para el completo desarrollo de los trabajos emprendidos y los en proyecto.

Córdoba 9 de Febrero de 1916.—El Secretario, Salvador Guerra.

CASA JOSE BARRA, HIJO

TORIL, 1, 8 y 4

Precios de venta al público desde el 5 Febrero hasta nueva estimación: Carne de vaca con hueso, 2'24; idem masa sin hueso, a 3'14.

Ternera con hueso, a 3'00; idem masa sin hueso, a 4'00.

Macho, 2'74.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería

Para extra catalán, kilo, ptas. 0,50.

Idem 1.ª D.ª, Idem familia, 0,40.

Ordio a la canal, a 8 reales y curtillo kilo, libre de derechos de arbitrios.

Tocino para fuera

Salado, a 2'25 ptas. kilo. Idem fresco, a 2'00.

ESCUELA MILITAR OFICIAL

Aprobado por el Excmo. Sr. Capitán general de la 2.ª Región con fecha 28 del pasado mes las Secciones de Montoro y Belmez y con fecha 8 del actual la de Hinojosa del Duque, todas ellas a propuesta del Excmo. Señor Presidente de la Directiva Central de nuestra Institución, se hace público para los individuos que con residencia en dichos puntos y pueblos limítrofes puedan solicitar el ingreso en las Escuelas Oficiales de dichas Secciones para en su día obtener el certificado de aptitud correspondiente.

La Representación Provincial del Tiro Nacional de España en esta capital, en su constante deseo de facilitar por todos los medios posibles la enseñanza a los individuos que por exigirla la ley necesitan el certificado de aptitud, no vacila en seguir creando cuantas Secciones dependientes de esta Escuela sean precisas en los pueblos de importancia de la provincia, siempre que sus autoridades cedan locales para la enseñanza teórica y práctica, toda vez que sin perjuicio de prodigar a las clases acomodadas atiendo y se desvela por facilitar gratuitamente a todos los que siendo pobres no puedan adquirirla y lo soliciten de la Presidencia de esta Representación.

Hasta la fecha a más de la Escuela Militar Oficial que tiene en esta capital establecida, cuenta ya con las Secciones siguientes: Montilla, Lucena, Puente Jutil, Montoro, Belmez a Hinojosa del Duque y por crearse, entre otras, Priego, Baena y Poroblanco.

En el curso actual (que empezó en 1.º de Febrero) son numerosos los alumnos gratuitos que lo han solicitado tanto en esta capital como en sus Secciones y han sido atendidos en sus deseos, recibiendo la instrucción militar a las horas que más convenga para no desatender sus ocupaciones, pues siendo la idea de esta Institución puramente patriótica, está dispuesta a facilitar la enseñanza a todos los que lo deseen.—El Secretario, M. Andrés.

Crónica Provincial

CAÑETE

Poseción.—Ha tomado posesión del cargo de cura regente de esta parroquia D. Francisco de A. Alvarez Baena, a quien deseamos muchas felicidades y que obtenga óptimos frutos en el mismo.

PUNTE JENIL

Fiesta simpática.—Don Francisco Gomez Porras, que es un solterón recalcitrante, ha resuelto, por fin, él que es un cofrade modesto, ingresar en la cofradía del matrimonio, eligiendo para encanto de su futuro hogar felicitación para encanto de su futuro hogar felicitación a una niña deliciosamente linda y severamente virtuosa.

No en son de despedida de la vida de soltero, sino para hacer a sus amigos partícipes de una felicidad que indudablemente le hará arrepentirse del tiempo perdido en titubeos de su calibato, les obsequió el martes último, en el salón de tertulia del Círculo Católico, con un suculento lunch, servido espléndidamente por la repostería del Círculo. Y, como es natural, se derrochó todo; las frases de sincera felicitación al futuro contrayente, los ingeniosos equívocos del mejor gusto encamillados a ensalzar las excelencias del súplico sacramento, el vino y el buen humor.

Duró el agasajo más de dos horas de continua animación y algazara, envidiando todos la ventura que el porvenir ofrece al que ha sabido esperar, como si una portentosa clarividencia le acreditara de hombre poseedor del secreto de las oportunidades.

—En la buena sociedad pontanense se anuncia para plazo muy breve el enlace de la encantadora Srta. Pepita Carvajal y Ortega, emparentada con las más ilustres familias de esta villa, con D. Francisco de Paula Gómez Porras.

Fallecimiento.—Ayer miércoles, falleció, después de larga enfermedad, el Sr. D. Juan Melgar y Gómez Quiñero, hermano del alcalde de este pueblo y persona que disfrutaba generales simpatías por su vasta cultura y exquisito trato.

Perteneció el finado en sus mocedades al ejército como sus dos hermanos; pero no aviniéndose la quietud de su espíritu a las actividades de la milicia, se separó voluntariamente de ella, renunciando a altas jerarquías, que hubiera indudablemente alcanzado quien, en la guerra carlista, era ya capitán graduado.

El acto de su repello constituyó una sentida manifestación de duelo.

Reciba su distinguida familia la sincera expresión de nuestro sentimiento.

Enferma ilustre.—Se encuentra gravemente enferma, hasta el punto de inspirar un vago serio inquietud, la Srta. D.ª Teresa García H delgado Morales, esposa de nuestro querido amigo D. Manuel Vergara.

Hacemos votos porque una crisis favorable conjure el peligro que amenaza a la ilustre enferma.—Mirón.

De otros pueblos

Desaparecidos.—De la finca «Dehesa de Va gelita», término de Espiel, han desaparecido seis marranos y cinco chivos. Ignórase al fin sido robado, practicándose gestiones para ser con su paradero.

Harta.—En Fuente Palmera le ha sido robado un saco de carbón a Antonio Mijangue García, siendo éste ido como autor del hurto Doroteo Durán Díaz.

Buzos desaparecidos.—Del cortijo «Nacimiento» del término de Montilla, han desaparecido dos buzos, no habiéndose podido averiguar al se trata de un robo.

Los reos «El Defensor» Ambrosio Morales, 4

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS
SUS

CAFES

Café Puerto Rico: Cajita precintada de 100 gramos a ptas. 0'60 cajita

..... Pídase en Establecimientos de Ultramarinos

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias
Apartado, 80 - Ambrosio Morales, 8 - Teléfono, 70

Suscripción	Anuncios
España, un trimestre, ptas. 5'00	1.ª plana (línea) . . . ptas. 1'00
Extranjero, semestre, frs. 20'00	2.ª " gacetas . . . " 0'50
Comunicados, de 1 a 25 ptas.	3.ª " " 0'25
Ídem, a juicio del Director	4.ª " " 0'10
Número suelto, 0'05	
atrasado 0'25	Oficiales, de 0'25 en adelante,

Esquelas mortuorias

Al ancho de una columna: En 1.ª plana, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5. Ídem de dos . . . En 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15. Ídem de tres . . . En 1.ª, 250; en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25. A los suscriptores, el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios. Los avisos de misa en el Boletín Religioso, costarán una peseta para los no suscriptores. Para los suscriptores, el impuesto del timbre

Auras del Rhin

Der Gott oder Eisen Wachsen Hess
Dios, que ha forjado el hierro en la tro-

no ha querido que el hombre sea esclavo, y porque defen-tiera su justicia las armas del honor puso en sus manos.

De atrevido valor llenó su pecho, le dió su verbo... espléndido... abrazado, y hasta la última gota de su sangre hizo latir, para morir luchando.

Defendamos, por tal, lo que Dios quiso, fidelidad eterna a lo jurado, jamás sacrificu-mos una vida por humillante sueldo de tiranos.

Quien lucha en deshonra, sin ideales... ese... debe morir en nuestras manos... ese no puede ser de nuestra tierra ni ha de llevar el nombre de germano.

¡Oh! tu, Alemania, tú, tierra bendita! ¡fielidad y amores sacrosantos!, ¡¡¡xelsa patria, y adorable suelo... hoy otra vez de nuevo te juramos!

Vayan flutando orgullo de los aires, santas banderas y estandartes patrios, pues queremos morir... todos... lo mismo, con la heroica muerte que buscamos.

Alto vuela el pendón de la victoria a la cabeza de escuadrones bravos... ¡a vencer, ó a morir... tal como mueren, los que no pueden ser jamás esclavos.

Ernel. Mority Arnat.
T. Gillin y Aguirre.

(*) C. nación compuesta con motivo del centenario de la Prusia contra Napoleón I.

EN LA CALLE ANGELSAVEDRA

número 4, se necesitan una mujer decente y de buenas referencias para doncella y que supla y char tisa de ropa lisa.

Si le da el buen sueldo, 8-8

FERDIDA

En el trayecto comprendido desde la calle Madera Alta al paso de la Victoria, calle Concepción y paseo del Gran Capitán se extravió el domingo último un sargallo con dos alimentos.

La persona que lo hubiera encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en la calle Madera Alta, número 8, donde se lo gratificará si lo desea.

Las Sales Bialcalinas

Curan estómago é intestino. De venta en Farmacias.

No más purgas

Supositorios "VICTORIA" a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS "VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y destruir enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derramamiento completo. 4.ª Acción isomótica y desobstruente y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS "VICTORIA". Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

DEPOSITARIO EN CORDOBA: DR. MARIN GORDONAB, NÚM. 2



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

- La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello; se suaviza, se aumenta y se perfuma. es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higienizante. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, ni su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, al no querer, la persona más tímida ignora el arteificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las pìmonas, cesa la caída del cabello y crece su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevos vigor, sumos seréa onlvoso. Esta agua cubren usaria todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabesa sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizar el cabello y no despidé mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabesa sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a las vos desean sentir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella. De venta: principales perfumarias y droguerías de España y Portugal. Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas franco.—De venta en Córdoba: Droguerías de los Sres. Fuentes Hermanos, calle Duques de Hocescales 10.—Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona;



Antonio Ortega
PRÁCTICANTE
Gabinete de cirugía, masaje y callista.
Lelva Aguilar, 6.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta sección de obras teatrales, películas y demás representaciones no significa ni aprobación ni recomendación; sólo informar al público.

GRAN TEATRO IDEAL CINEMA

Gran éxito del notable artista Sans.
Todas las noches grandes estrenos de hermosas cintas cinematográficas de variedades Casas.
Completarán el programa atarax cómicas y del natural.

A las ocho y media

Precios.—Butaca, 0'75 ptas.—Asiento, 40 Cts., 15.

GRAN CINE

Fundación para malinas:
La concertista Conchita Huguet.

Gran éxito de los notables artistas Los H. rrye y Los Luxenti.
Reinas de la emocionante obra, 1.ª Serie, «La Llave M. extra».
Todas las noches hermosas películas de las más acreditadas Casas.
Precios: Butaca, 0'81.—Asiento, 0'41.—General, 0'15.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observatorio meteorológico hecho hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire	15 00
Idem	
Id. id. a la sombra y al aire libre . . .	12 00
Id. máxima a la sombra y al aire libre .	7 83
Id. mínima a la sombra y al aire libre .	9 80
Orbitación	4 40
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	8 90
Observaciones a las 8 de la mañana	
Altura barométrica en mm. a 7'	765 40
Temperatura a la sombra	9 00
Id. de termómetro húmedo	5 80
Tensión de vapor	4 82
Humedad relativa	68 28

"La Estrella"

Sociedad Anonima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Corroto: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS

MUY REDUCIDAS

Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Corroto: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA

Juan Carrara é Hijos Calle Real GIBRALTAR

Agencia de Vapores Transatlánticos para el Brasil y la Argentina

Próxima salida (salvo modificación ó cancelación)



Para Santos y Buenos Aires

Saldrá el día 17 de Febrero de 1916, el magnífico paquete,

GARIBALDI

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantísima. Médico, medicinas y enfermería gratis.—Telégrafo Marconi para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra.—Pueda reservarse la cabina con anticipación dirigiéndose por carta ó telegrama, que se contestará en el mismo día de su recibo.

Para más informes, acúdase a

JUAN CARRARA E HIJOS, Agentes, calle Real.—GIBRALTAR

Fernando Guijo Dentista

En la calle de San Juan, número 10 (enfrente de la casa de don Juan de los Rios)

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

Mientras proseguía el juego en el mayor silencio, a pesar de la importancia de los intereses comprometidos, Swiveller llegó a advertir que las tiradas en que mi ter y mistress Bass se iban ausentes (y lo estaban ahora con bastante frecuencia) se iba hacia a puerta del despacho una espe le de ronquido de res iración trahí; saj uyo ruido, después de reflexio nar, supuso debía proceder de la criada ta, que si mpre est-ba re frida por ef-cto de la humedad de su residencia. Una noche, pues, mirando atent m nta hacia aquel lado, vió, sin género de duda, un bjo que brillaba en el agujero de la cerradura; por dulo y de la ex ctitud de sus sospechas, deslése despacito hasta la puerta y apresó de repente a la curio-silla.

—¡Ay! yo no pensaba hacer nada malo. Le doy a usted mi palabra, gritó la criada, forcejeando más de lo que prometía su estatura. ¡Está t n t i te la co-

cial! Por favor, no vaya usted a decir nada!

—¿Y por qué habría de decirlo...? (No era para buscar compañía por lo que mirabas a través de la cerradura?)

—Si, le doy mi palabra.

—¡Hace mucho que te diviertes en helarte la vista con semejante diversión? preguntó Ricardo.

—Desde que empezó usted a jugar a las cartas; y mucho antes.

Pasablemente desconcertado quedó Ricardo al recordar las varias diversiones fantásticas con que se había solizado después de las figuras del trabajo, y de que, sin duda, habla sido testigo de la criada. Pero no era tan sensible a estas cosas que no se recibiera pronto.

—Bueno... entra, dijo, después de un momento de reflexión. Siéntate, y te enseñaré a jugar.

—¡Oh, nunca me atrevería! Si mistress Sara supiese que he venido aquí me mataría.

—¿Tienes fuego abajo? preguntó Ricardo.

—Un poquito.

—Pues en ese caso supongo que a mi

no me matará mistress Sara si llega a saber que he bajado; de manera que allá voy, dijo Ricardo, metiéndose las cartas en el bolsillo. Pero ¡qué flaca estás! ¿Cómo es eso?

—Yo no tengo la culpa.

—¿Será que no comes bastante pan y carne? Interrogó Swiveller, descolgando su sombrero. ¿Sí? ¡Ah! Ya me lo figuraba. ¿Has probado alguna vez la cerveza?

—Una vez bebí un sorbo.

—¿Qué estado de cosas! exclamó Swiveller levantando los ojos al techo. ¡Jamas la ha probado!... No es posible probarla en un sorbo. Oye: ¿Qué edad tienes?

—No lo sé.

De par en par abrió los ojos Ricardo y pareció pensativo un momento, después mandó a la muchacha que estuviese al cuidado de la puerta hasta que él volviese, y se alejó vivamente.

No tardó en volver, seguido de un mo-so de taberna que traía en una mano un plato con pan y carne, y en la otra un jarro grande, lleno de una fragante bebida, que despedía un vaho delicioso y era, en efecto, cerveza de ajeno superior hecha con arreglo a una receta particular que

mister Swiveller había enseñado al dueño del establecimiento en una época en que estaba cargado de deudas hacia él, y quería granjearse su amistad. Cuando llegaron a la puerta, quítale al mozo la carga, entregándola a su compañerita y recomendándole que aligerara, por miedo a una sorpresa en su cocina, donde la siguió.

¡Andandol dijo, colocando el plato delante de ella. Primero límpia eso y después ya veremos.

La criada no se hizo de rogar, y el plato estuvo pronto vacío.

—Ahora, dijo Ricardo, alargándole el jarro, da un tiento a eso; pero modera tus ímpetus, porque no estás acostumbrada. Así, ¿te sabe bien?

—¡Oh! sí, ¿verdad? respondía la criada.

Esta contestación alegró sobremanera a Ricardo, y tomó a su vez un buen trago, mirando fijamente entre tanto a su compañera. Concluidos estos preliminares, se puso a enseñarla el juego, que ella no tardó en aprender medianamente, porque era sagaz y penetrante.

—Pues ya que te has enterado, dijo

Swiveller poniendo dos monedas de seis peniques en una saliera, y despavillando a la limitosa vela, después de barajar y dar las cartas, estas son las puestas. Si ganas tú, te lo llevo todo; si soy yo el que gano, me lo llevo yo. Para que esto parezca más real y más divertido te llamaré marquesa ¿oye?

La muchacha hizo un signo afirmativo.

—Vamos, marquesa, dijo Swiveller, ¡juego!

¡Sujutando los naipes con las dos manos como si se le fueran a escapar, examinó la marquesa cuál convendría jugar; y mister Ricardo Swiveller, tomando la actitud jovial y esprichamente elegante que tal contrincante le requiera, sepultó en su estómago un nuevo trago de cerveza al ajeno, esperando a que jugara la criada.

CAPITULO LVIII

Unas veces ganando la marquesa y otras Ricardo, hasta las diez estuvieron despatchando juegos; a esa hora la pérdida de dieciocho peniques, y los relojes,